

全力打造“百千万工程”珠海样板

特区论坛

□丁煥松

近日,中共珠海市委办公室、珠海市人民政府办公室印发《关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的实施方案》(以下简称《实施方案》)。《实施方案》通过11方面共计51项任务,为珠海明确目标、找准路径,深入推进东部地区提质提级、西部地区加力加速,切实推动东西城乡区域协调发展向更高水平和更高质量发展迈进。(本报4月26日01版)

发展为主题,着力推进城乡融合和区域协调发展。我市以问题为导向,紧盯制约珠海城乡区域协调发展的重要因素,大力推进“百千万工程”,全面吹响了促进城乡区域协调发展的号角。

千钧将一羽,轻重在平衡。近年来,我市深入实施乡村振兴战略,推动城乡区域协调发展格局不断优化,取得阶段性成效。但看到,去年香洲区实现地区生产总值1747.12亿元,西部金湾、斗门两个区加起来仅有1363.23亿元。这说明,我市东西部区域发展仍不平衡、城乡发展仍有差距。这既是珠海高质量发展的薄弱环节,但同时也是潜力空间。聚焦区域发展不平衡不充分、镇域经济不强、村级集体经济薄弱等短板,实施“百千万工程”,是推进乡村振兴的重要举措,也是推动珠海经济社会高质量发展的必然要求,对于推动珠海东西部区域协调发展具有重要意义。

不谋全局者,不足谋一域。推动东西城乡区域协调发展,要持城乡规划“一张图”、城乡建设“一盘棋”。在构建区域发展新格局上发力,坚持分类施策原则,结合各区、镇、村实际,实施差别化政策,推动香洲区打造宜居宜业宜游主城区、金湾区打造西部产业交通服务中心、斗门区建设城乡融合发展主阵地,培育更多名镇名品;要在推进乡村产业振兴上使劲,大力发展海洋牧场、现代农业产业园、预制菜等特色产品,铺开“村村有物业”,让乡村更美、农民更富、农业更旺。要在推进基本公共服务均等化上用心,持续加大西区保障性住房、义务教育、卫生医疗和养老托育等方面投入,补齐农村基础设施和公共服务均等化等方面的短板,增强群众获得感、幸福感、安全感。

幸福是靠奋斗出来的,收获是靠汗水浇灌出来的。眼下,工作任务和责任主体已经明确,关键是要狠抓措施落实。“百千万工程”涉及区、镇、村各级单位,要把这么多单位统筹协调好,要把这么多任务都落实好,不是一件容易事。实现“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”的目标,也不是轻轻松松就能实现,而是要真抓实干、善作善成。相关单位既要各负其责,实行挂图作战,做到项目化管理、清单式推进、销号式落实;也要密切协作,攥指成拳,形成攻坚合力,不实现既定目标,不完成工作任务,决不收兵。

蓝图已绘就,奋斗正当时。让我们以时不我待、只争朝夕的精神,全力打造“百千万工程”珠海样板,不折不扣把《实施方案》落实落细,努力缩小珠海东西部地区发展差距,增强各区(功能区)综合实力,就能推动乡村振兴取得新突破,开创珠海“三农”工作和城乡区域协调发展新局面。

蓝图已绘就,奋斗正当时。让我们以时不我待、只争朝夕的精神,全力打造“百千万工程”珠海样板,不折不扣把《实施方案》落实落细,努力缩小珠海东西部地区发展差距,增强各区(功能区)综合实力,就能推动乡村振兴取得新突破,开创珠海“三农”工作和城乡区域协调发展新局面。

热点话题

绷紧安全之弦 共度“最火五一”

□林风

“五一”小长假即将到来,很多人已经摩拳擦掌,准备收拾行囊,尽兴出游。来自相关机构的数据显示,今年“五一”假期,旅游人次有望突破2019年同期水平,达到2亿人次,创五年来新高。也因此,这个“五一”甚至被贴上了“最火五一”的标签。过一个安全、愉快的“五一”,是大家共同的期盼。

来自多个行业的大数据,已间接投射出这个“五一”假期的活力。不过,越是消费火热,越是活力“亢奋”,就越要牢记安全这个最基本的底线,这根最重要的弦。只有抓好交通运输、食品安全、消防以及公共卫生等多个领域的安全,这个“五一”才能轻松愉快,神清气爽。

相比于过去几年,今年的“五一”假期,在多个层面来说,都焕然一新。当前,我们正处于抓经济、促消费、强活力、提信心的关键时期。各行业生产生活紧锣密鼓,热火朝天,向着高质量发展迈进。因此,绷紧安全这根弦,在安全基础上,要效率、要成色、要效益,是贯穿始终的主题。

今年的“五一”假期,从人员流动“盘面”上看,也呼唤着更高层次的公共安全保障。预计将达2亿人次的人员流动、更强劲的消费动力

背后,各地的长距离出游增长十分明显,自驾游等出游方式更加多样,露营民宿等住宿途径更加多元。这对交通、食品、住宿、消防和个人出游等安全,都提出了更高标准的要求。各地各行业都应积极做好准备。在公共卫生领域,新冠病毒、流行性感冒、诺如病毒等病毒仍存在感染风险和传播空间,必须做好健康预警和监测,抓好公共卫生安全防范。

生命重于泰山,安全大于一切。对于马上到来的“五一”假期,各地要强化安全意识,压实责任,做好安全保障统筹方案,健全风险防范化解机制,真正压缩安全隐患生长、安全事故发生的空间。一方面,要针对交通、食品、财产、消防等安全“重点大户”,拉开“无死角、全覆盖”的安全检查,强化治安巡逻和监管防控,从源头上防范化解重大安全风险,扎好安全阀门。另一方面,面对大量的游客,要争分夺秒拿预案、打基础、提品质,强化安全接待能力和安全服务水平。要严格落实国家对于安全生产经营的相关规定要求,严禁超载超速超限。

安全是民生大事,一丝一毫、一分一秒都不能放松。安全发展,说到底是为了人的发展。把好责任之闸,扎好安全“底座”,树好安全责任,让我们共同度过一个安全、愉快的“五一”假期。

“网红顶流”淄博 “坐地降价”赢得了什么

□江德斌

4月25日,江苏苏州,周先生“五一”假期打算带家人去淄博玩,预订了一晚1341元的酒店,后被电话通知到了只用付735元,称政府限价。周先生称,“五一”假期,很多地方都是让你退房涨价,但淄博的酒店差不多给打了半折,闻所未闻,网友都说这是“坐地降价”。(4月26日《每日经济新闻》)

这几天,网上到处在转发“五一”假期酒店房间涨价统计表,动辄数倍的涨幅,令人为之惊诧不已,远远超出普通游客的消费预期,不少人因之被“劝退”,打消了节日出游的念头。而且,部分地方酒店涨价理由非常奇葩,诸如装修、换老板、亲戚等,想方设法让客人退房后涨价,借此赚取更高的利润。与之相反,火出圈的淄博,却采取政府限价措施,禁止酒店房价涨幅,成为“涨价风”里的一股清流,赢得广大网友的点赞。

近期,淄博烧烤成为社交媒体的热点,已成为名副其实的“网红顶流”,大量游客准备趁“五一”假期来一趟“进淄赶烤”之旅,品尝下淄博烧烤“灵魂三件套”,感受下热闹的氛围。据美团、大众点评数据显示,“五一”期间淄博旅游订单同比增长2000%,可以说,这个假期淄博不缺客流,商家将迎来非常火爆的

生意,完全可以趁机涨价,大赚一笔。

为了防范商家大幅涨价,增加游客经济负担,影响旅游体验感,令淄博旅游口碑下滑,当地政府未雨绸缪,及早发布了告知书,提醒告诫各宾馆酒店、饭店餐饮等,依法明码标价、诚信经营,不得随意涨价等。而且,自4月23日起,淄博全市范围内对宾馆酒店客房价格实行涨幅幅度控制措施,按3月1日至3月31日宾馆酒店各类型客房平均实际成交价格(包含线上、线下所有实际交易结算金额),上浮超过50%的,按哄抬价格行为予以查处。

由此一来,就通过临时行政限价措施,既给酒店合理的涨价空间,让其有利可赚,又堵住了商家随意大幅涨价的口子,充分保障游客权益不会被非法侵占,减轻假期消费负担,可以放心消费,赢得游客的口碑。而且,淄博为了避免游客过多超出接待能力,影响体验效果,还发文提醒游客“错峰出游”,并借机宣传“大美山东”,推荐游客去其它兄弟城市。

可见,近期淄博政府的一系列做法、措施,都是站在游客的立场上思考问题,主动拿出应对方案,表面上看损失了短期效益,却收获了广大游客的信任,为长远发展红利铺平了道路。因此,在“五一”假期来临之际,各地政府也可以学习淄博,及早制定预案,对价格乱象严加治理,全力保护游客权益,以免“丢分”。

微评身边事

强化规范校外培训 更好促进教育高质量发展

□李勇智

4月25日下午,珠海市非学科类校外培训机构办学许可证审批流程指引政策宣讲会召开,就机构设置、办证、监管等流程进行指引,来自我市的300余家培训机构参加了会议。会上,还推出了珠海市校外培训机构综合服务平台,并向首批新获非学科类校外培训机构办学许可证的机构代表颁发了证书。(本报4月26日04版)

非学科类校外培训的火热,源自学生及家长的需求。强化规范管理,首先是要强化对于培训乱象的治理,并由此引导相关培训机构正确提供服务。强化乱象治理,关键在于把非学科类校外培训的设置标准落实落地,监管到位。一是要设置好标准,并依法开展准入核查,对于符合办学标准及要求的,及时予以认定和支持;二是要强化执法监督,严格查处违法违规办学的培训机构,同时也要避免简单粗暴的“一刀切”,要通过有温度的执法监管,进一步强化宣传引导,帮助和支持那些寻求合法办学途径的机构完善提升自身软硬件条件。

强化规范非学科类校外培训,除了治理违法乱象,规范现有管理,还要注重服务性。“双减”的目的是为了减轻学生不必要的负担,这与规范非学科类校外培训并不冲突,开展非学科类校外培训的初衷,是为了更好补充学校教育的不足与短板。比如目前广泛开展的校内课后服务,内容丰富、选择多样,但受限于在校学习、训练的时长,学生如果想强化某一方面训练,培养专长,就需要额外的专项学习与训练,这就少不了校外培训机构的承接。但现在最大的问题是,校外培训机构良莠不齐,学生及家长又缺乏足够的鉴别力,这就需要教育主管部门主动担当,积极介入,对校外培训机构及培训服务监管与引导,为有需要的学生及家长提供方便、快捷的服务,更好帮助学生全面发展。

珠海教育部门开展相关政策的指引宣讲,并牵头搭建校外培训机构综合服务平台,是有针对性的主动宣告,将大力推动珠海非学科类校外培训机构规范管理、有序发展,督促各机构持续强化服务属性,优化服务内容,提升服务水平,更好促进珠海教育高质量发展。

五月,总有好事发生,
遇见你想见的那个TA,是幸运的,
傍晚时分,有人开车送你回家,是浪漫的,
而更浪漫的,是有人与你携手搭建一个小家。

4月29日至5月1日,就来珠海市体育中心,
在2023珠海传媒集团五一人居生活展,
邂逅有房有车的幸福生活。

我,如期盛放!
你,会不会来?

2023 珠海传媒集团 五一一人居生活展

4月29日-5月1日 珠海市体育中心

指导单位: 珠海市商务局 珠海市住房和城乡建设局
主办单位: 珠海传媒集团 | 承办单位: 珠海传媒广告经营有限公司

新车新房更优惠 欢欢喜喜过五一